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Κ ον τά  σ α ς

Οι καλοκαιρινοί μήνες χαρακτηρίζονται από λιγοστές 
εκδηλώσεις που διοργανώνει ο Σύλλογος μας. Οι 

εκδηλώσεις που έλαβαν χώρα στις αρχές Ιουλίου και στη 
συνέχεια από τα μέσα Σεπτεμβρίου περιγράφονται στις 
σελίδες του παρόντος τεύχους.

Όμως, το φετινό δυσβάστακτο καλοκαίρι επηρεάστηκε από 
τα φαινόμενα της κλιματικής αλλαγής: συνεχείς υψηλές 
θερμοκρασίες και παρατεταμένο καύσωνα, λειψυδρία, 
πλημμύρες και καταστροφές που ταλαιπώρησαν όλους τους 
συμπατριώτες μας στην Ελλάδα. Πρέπει να συμβάλουμε, 
όπως μας λένε οι ειδικοί, συμμορφούμενοι στις οδηγίες τους.

Να μάθουμε να ζούμε πιο οικολογικά, με περιβαλλοντική 
Ευαισθησία, και με μεγαλύτερη ανταπόκριση στην 
ανακύκλωση. Να ρυπαίνουμε λιγότερο. Τα δραματικά και 
δύσκολα αντιμετωπίσιμα φαινόμενα της κλιματικής αλλαγής 
με τις πλημμύρες, ακόμα κόστισαν την ζωή σε δεκάδες 
Αιθίοπες.

Βαίνουμε προς το Φθινόπωρο, που ελπίζουμε να μην αργήσει.

Σιγά σιγά μπαίνουμε στα 
50 χρόνια από την ίδρυση 
του Σ.Ε.Α. που ιδρύθηκε 
στις 25 Απριλίου 1975. 
Τον χρόνο αυτό θα 
τιμήσουμε αυτή την 
επέτειο με διάφορες 
εκδηλώσεις και δράσεις. 

Συνεχίζονται με αμείωτη 
πίεση οι μονομερείς ενέργειες του Υπουργείου Παιδείας 
της Αιθιοπίας και άλλων θεσμικών αρχών σχετικά με τον 
τρόπο λειτουργίας των σχολείων στην Αδδίς Αμπέμπα, της 
Ελληνικής Κοινότητας Αιθιοπίας, παρά τις διαβεβαιώσεις 
που δόθηκαν στην αντιπροσωπεία του Ελληνικού Υπουργείου 
Εξωτερικών για σύσταση ομάδας για την εκπόνηση νέου 
κανονισμού λειτουργίας των σχολείων της κοινότητας. 

Η Συντακτική Επιτροπή

Διαβάσαμε στο διαδίκτυο την παρακάτω είδηση:

Η Ελληνική Κοινότητα στο τραπέζι της συνάντησης 
Γεραπετρίτη με τον Αιθίοπα ΥΠΕΞ

«Ζητήματα που αφορούν την Ελληνική Κοινότητα της 
Αιθιοπίας, καθώς και τις διμερείς σχέσεις, συζήτησαν κατά 
τη συνάντησή τους στη Νέα Υόρκη ο Υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Γεραπετρίτης και ο Αιθίοπας ομόλογός του Taye 
Atske-Selassie Amde (σ.σ. τώρα Πρόεδρος της Αιθιοπίας). 

Οι δύο Υπουργοί αναφέρθηκαν  στους παραδοσιακούς 
δεσμούς φιλίας Ελλάδας και Αιθιοπίας και συμφώνησαν 
στην ανάγκη εμβάθυνσής τους, μετά και τον πρόσφατο γύρο 
πολιτικών διαβουλεύσεων μεταξύ των δύο πλευρών που 
έλαβε χώρα στην Αθήνα, στα μέσα Ιουλίου».

Είχε προηγηθεί τον Ιούνιου επίσκεψη στην Αδδίς Αμπέμπα 
της πρέσβη κας. Χρυσούλας Αλειφέρη, Γενικής Διευθύντριας 
Απόδημου Ελληνισμού και του κ. Δημητρίου Γιολδάση, 

ΑΡΘΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΑΞΗ

ΜΑΣ ΠΛΗΓΩΝΕΙ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ Η ΑΣΦΥΚΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΙΘΙΟΠΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΚΕΙ ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΑΣ
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Η ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
Πρόεδρος: Παρασκευή Μανουκάκη (Αντίς Αμπέμπα) 6932073152 pmanethio@gmail.com 

Α’ Αντιπρόεδρος:  Μυρτώ Μυριαλλή (Αντίς Αμπέμπα, Τζιμπουτί) 6974474223 mirto.mirialli@gmail.com

Β’ Αντιπρόεδρος:  *

Γεν. Γραμματέας:  Γεώργιος Μιχαηλίδης (Αντίς Αμπέμπα) 6953001300 gtm58eth@gmail.com

Ταμίας: Θεόδωρος Πανάς (Ασμάρα, Αντίς Αμπέμπα) 6932638852  theodorospanas@gmail.com 

Μέλος: Αλέξανδρος Γκρους (Αντίς Αμπέμπα, Ντίρε Ντάουα) 6932348048 alegrethio@gmail.com

Μέλος: Φίλιππος Κουρίδης (Ντίρε Ντάουα, Τζιμπουτί) 6944730162 philcoueth@yahoo.gr

Μέλος: Ναταλία Κουμουνδούρου (Τζιμπουτί, Ασμάρα) 6937456245 nataly.koumoundouros@gmail.
com 

Μέλος: Σάββας Σιδερής (Ασμάρα, Αντίς Αμπέμπα) 6973205643 sideris.savvas@gmail.com

Μέλος: Δημήτρης Στραγάλης (Ανατ. Αφρική, οικοτροφείο) 6942051273 d.stragalis@hotmail.com

Αν. Μέλος: Αθηνά Φραγκούλη Σακελλαροπούλου ( Ντίρε Ντάουα) 6936572369 office@ekpse.gr

Αν. Μέλος: Αναστασία Μαυρέλλη (Αντίς Αμπέμπα) 6938426737 sabrinamavrelli@yahoo.com

Αν. Μέλος: Βιργινία Ζενζεφύλη (Αντίς Αμπέμπα) 2106719804  vzenzefili@gmail.com 

Διευθυντή του Διπλωματικού Γραφείου του Υφυπουργού 
Εξωτερικών κ. Γεωργίου Κώτσηρα, που κατέληξε με τους 
συνομιλητές  τους στο Αιθιοπικό ΥΠΕΞ σε συμφωνία για 
να λυθούν και εξομαλυνθούν οι σχέσεις αναφορικά με την 
Ελληνική Κοινότητα. Αυτή περιλάμβανε την απόφαση να 
δημιουργηθεί κοινή επιτροπή εργασίας που θα συνέτασσε 
τον νέο κανονισμό λειτουργίας  του Αγγλικού τμήματος του 
Σχολείου, θα επανέφερε την Διοίκηση της Κοινότητας στο 
φυσικό της χώρο,και θα επανεξέταζε την υπερβολική και 
άδικη φορολογία που επιβλήθηκε στην Ελληνική Κοινότητα 
για την λειτουργία των σχολείων.

Η ΑΔΙΚΗ ΚΑΙ ΕΞΟΝΤΩΤΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ:
Σχετικά ενημερωθήκαμε ότι «Το Διοικητικό Συμβούλιο 
της Ελληνικής Κοινότητας Αιθιοπίας ενημερώνει τα μέλη 
ότι η ορισθείσα με απόφαση Ανωτάτου Δικαστηρίου της 
Αιθιοπίας Προσωρινή Διοίκηση, έχει παραλάβει επιστολή 
του Υπουργείου Εσόδων της Αιθιοπίας με περιεχόμενο 
οικονομικής απαίτησης πληρωμής της φορολογικής οφειλής 
ποσού περίπου 300 εκατομμυρίων μπιρ, ειδάλλως στα 
μέσα του Σεπτέμβρη 2024, θα προχωρήσει σε ενέργειες 
για την δήμευση της κινητής και ακίνητης περιουσίας της 
Ελληνικής Κοινότητας. Το ποσό της οφειλής απορρέει από 
οικονομικό έλεγχο τον οποίο έκανε το Υπουργείο Εσόδων 
της Αιθιοπίας για 8 έτη ήτοι για την φορολογική περίοδο 

ετών 2015 - 2022. Η οικονομική απαίτηση για την πληρωμή 
της φορολογικής οφειλής συμπίπτει με το γεγονός του ότι 
το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής Κοινότητας από τον 
Ιούνιο του 2023, με την απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου 
δεν έχει πρόσβαση στην διοίκηση, στα οικονομικά και τους 
τραπεζικούς λογαριασμούς της Ελληνικής Κοινότητας με 
αποτέλεσμα να μην είναι σε θέση να προβεί σε συμφωνία με το 
Υπουργείο Εσόδων για διακανονισμό με δόσεις για πληρωμή 
της οικονομικής οφειλής. Από Ελληνικής πλευράς γίνονται 
προσπάθειες προκειμένου να αποφευχθεί η δήμευση».

Πρέπει να επισημάνουμε  ότι για τα έτη 2015-2020 το Αγγλικό 
Τμήμα του σχολείου λειτουργούσε με βάση άδεια που έδωσε 
το Υπουργείο Παιδείας της Αιθιοπίας, και κατόπιν ρηματικής 
διακοίνωσης από το Ελληνικό Κράτος ότι αποτελεί Κοινοτικό 
ίδρυμα (άρα απαλλασσόταν από φορολογία). Η πιθανή 
κατάσχεση αφορά μια περιουσία πολλαπλάσιας αξίας έστω 
και αυτού του  ζητούμενου προστίμου. 

Να σημειωθεί ακόμα ότι το Αιθιοπικό δημόσιο ουδέποτε 
επέστρεψε τα κτίρια του Παλαιού Σχολείου και της Mosvold 
που οικειοποίησε η στρατιωτική κυβέρνηση του Derg το 1975, 
στερώντας από την Κοινότητα δύο σημαντικά περιουσιακά 
στοιχεία και επέφερε επί 50 έτη απώλεια χρήσης.

Είναι επιτακτική ανάγκη να αποδομηθεί η ψευδής αντίληψη 
επί του θέματος, ότι δηλαδή το Αγγλικό Σχολικό τμήμα του 
Κοινοτικού Σχολείου είναι κερδοσκοπικός οργανισμός.

ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΤΗΣ 
ΑΙΘΙΟΠΙΑΣ καθώς και άλλων θεσμικών αρχών, παραβιάζουν 
τα συμφωνηθέντα με την Ελληνική αντιπροσωπεία του ΥΠΕΞ 
και αποσκοπούν στη δημιουργία τετελεσμένης κατάστασης, 
δηλαδή:

• επιζητούν  με κάθε τρόπο να μεταβιβασθεί η 
Κοινοτική περιουσία σε ένα Charitable Endowment, παρά την 

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ ΥΠΕΞ ΕΛΛΑΔΑΣ

*  = με την παραίτηση του Γιώργου Βαλασκατζή του νεώτερου η θέση του Β’ Αντιπροέδρου χηρεύει και θα 
συμπληρωθεί σε προσεχή  συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου
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Ιδιοκτήτης: ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΙΘΙΟΠΙΑΣ (Σ.Ε.Α.). 
Εκδότης - Υπεύθυνη σύμφωνα με το νόμο: 

Παρασκευή Μανουκάκη

Διευθύνεται από Συντακτική Επιτροπή
με επικεφαλής την Πρόεδρο & τον Γενικό Γραμματέα            

Association of Greeks of Ethiopia - የኢትዮጵያ:  ግሪኮች:  ማኅበር::                                 
Επιτρέπεται η Αναδημοσίευση άρθρων με Αναφορά στην πηγή. 

Τα ενυπόγραφα άρθρα δεν απηχούν απαραίτητα της απόψεις 
του Σ.Ε.Α. 

Αντιγράφοντας ή κάνοντας κλικ στα link σας οδηγεί στην 
ιστοσελίδα. 

Το πολιτιστικό σωματείο για τον Ελληνισμό στις επικράτειες 
της Αιθιοπίας, της Ερυθραίας, και του Τζιμπουτί.

Κ ο ν τ ά  σ α ς

ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ η αλληλογραφία και επικοινωνία με το σύλλογο να γίνεται ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ:

 Ύλη και αλληλογραφία στο email: ellinoethiopic@gmail.com
  Ταχ. Θυρίδα 14034, GR-115 10 ΑΘΗΝΑ 

Οδός Λουίζης Ριανκούρ 42-44, 115 23 Αμπελόκηποι, Αθήνα

URL: https://www.ellinoethiopic.gr/
ΤΗΛ.:  +30/2106996358, ΦΑΞ: +30/2117905159

Facebook: https://www.facebook.com/ellinoethiopic.official

Ο Σύλλογος / Οι Παροικίες μας  Κ ον τά  σ α ς

συμφωνία με το ΥΠΕΞ Ελλάδας να συσταθεί κοινή Επιτροπή 
Εργασίας για να συνταχθεί ο νέος κανονισμός λειτουργίας του 
Αγγλικού τμήματος του σχολείου στη βάση του  Board  Led 
Organization (στο οποίο δεν θα πρέπει να είναι υποχρεωτική 
η μεταβίβαση της ακίνητης Κοινοτικής περιουσίας στον 
Οργανισμό), προχώρησε μονομερώς στην δημιουργία ενός 
νέου Οργανισμού  στον οποίο θα μεταβιβασθούν τα Σχολικά 
και Κοινοτικά κτίρια και πολλές από τις αρμοδιότητες της 
Κοινότητας, (ήτοι ουσιαστικά στην πράξη ως Charitable 
Endowment, αφού ζητάει την μεταβίβαση των Σχολικών και 
Κοινοτικών κτιρίων) και ζήτησε να εκπροσωπείται η Κοινότητα 
με 2 από τα 7 μέλη στη Διοίκηση του νέου Οργανισμού).

• Κινούν τους μηχανισμούς για την επιβολή της άδικης 
και υπερβολικής φορολογίας και προστίμων ακόμα και για 
εκείνα τα έτη που ήταν αδειοδοτημένο, με σαφείς ρηματικές 
διακοινώσεις, ότι το αγγλικό σχολείο ήταν κοινοτικό ίδρυμα 
και άρα εξαιρείται φορολόγησης σύμφωνα με την Αιθιοπική 
νομοθεσία (για να ασκηθεί πίεση).

Για την επίλυση των παραπάνω πρέπει με την Συμβολή του 
ΥΠΕΞ Ελλάδας:

• Να ιδρυθεί από την Ελληνική Κοινότητα ένας νέος 
οργανισμός INTERNATIONAL SCHOOL για το Αγγλικό 
Σχολικό Τμήμα, και να λειτουργήσει ως Κερδοσκοπικός 
Οργανισμός INTERNATIONAL FOR INCOME GENERATING 

(FOR PROFIT) SCHOOL. Τα καθαρά κέρδη αυτού θα 
φορολογούνται. 

• Οι απαραίτητες για την λειτουργία του Αγγλικού Σχολικού 
Τμήματος εγκαταστάσεις (πέραν της Καλογεροπούλειου 
Σχολής - το κτίριο που ειδικά κατασκευάστηκε για το 
Αγγλικό τμήμα του Σχολείου – και στο οποίο θα πρέπει να 
στεγαστεί η διοίκηση του INTERNATIONAL SCHOOL) να 
ενοικιαστούν με χρηματικό μίσθωμα από την Κοινότητα 
στον νέο Κερδοσκοπικό Οργανισμό INTERNATIONAL 
FOR INCOME GENERATING (FOR PROFIT) SCHOOL.

• Το Δ.Σ του INTERNATIONAL SCHOOL, να Διοικείται από 
ένα BOARD, που θα ορίσει η Ελληνική Κοινότητα σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας της Αιθιοπίας και 
άλλες αρχές, η πλειονότητα των μελών θα προέρχεται 
από την Ελληνική Κοινότητα. Τα υπόλοιπα μέλη από 
Αιθιοπικής πλευράς είναι υπέρ αρκετά για να ελέγχουν 
την ομαλή λειτουργία.

• Ο νέος Οργανισμός λειτουργίας του INTERNATIONAL 
SCHOOL, πρέπει να αφορά μόνο το Αγγλικό τμήμα των 
σχολείων, χωρίς να αφορά το Ελληνικό Σχολικό τμήμα, το 
Οικοτροφείο,  τα γραφεία της Κοινότητας και τις κατοικίες 
του προσωπικού της Ελληνικής Κοινότητας Αιθιοπίας. 

• Με την ίδρυση και λειτουργία του νέου Οργανισμού, και 
αφού ορισθεί ποιά έξοδα θα αφαιρούνται από τα έσοδα 
(μισθοδοσίες, συντήρηση των υποδομών, ενοίκια) σε 
τι φορολογικές υποχρεώσεις θα υποβάλλεται, να 
ξεκαθαρισθεί μετά την πληρωμή φόρων ότι το περίσσευμα 
θα πηγαίνει στην Ελληνική Κοινότητα Αιθιοπίας.

• Να διαγραφεί η τεράστια οικονομική οφειλή που 
καταλογίζει το Υπουργείο Εσόδων για τα έτη 2015-20, 
διότι το Σχολείο ως Κοινοτικό Ίδρυμα, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία της Αιθιοπίας, απαλλασσόταν από 
την καταβολή φόρων. Και ότι απομένει να αποπληρωθεί 
με ένα ρεαλιστικό διακανονισμ).

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ & ΤΟ ΚΤΙΡΙΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Το δημοσίευμα αυτό γράφτηκε από τους επικεφαλείς της Ad-Hoc επιτροπής του Σ.Ε.Α. για τα θέματα της Ελληνικής 
Κοινότητας Αιθιοπίας και των Σχολείων της Αδδίς Αμπέμπας: Γεώργιου Μιχαηλίδη και Θεόδωρου Πανά, με την 

συμβολή του Οδυσσέα Παρρή Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αιθιοπίας.
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Η Ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοποτάμου 
έλαβε χώρα στις 25 Νοεμβρίου 1942. Ο 
Γοργοπόταμος έχει συνδεθεί με την Εθνική 
Αντίσταση εναντίον των γερμανικών 
στρατευμάτων κατοχής. Στις 25 Νοεμβρίου του 
1942 ενωμένες αντιστασιακές δυνάμεις του ΕΔΕΣ 
του Ναπολέοντα Ζέρβα και του ΕΛΑΣ του Άρη 
Βελουχιώτη, με συντονισμό από Βρετανούς της 
οργάνωσης SOE, ανατίναξαν την σιδηροδρομική 
γέφυρα του Γοργοποτάμου. Στην επιχείρηση 
έλαβαν μέρος 86 αντάρτες του ΕΛΑΣ, 52 του 
ΕΔΕΣ και 14 Άγγλοι κομάντος, ενώ την γέφυρα 
υπερασπιζόταν μία φρουρά αποτελούμενη από 
εκατό Ιταλούς στρατιώτες και πέντε Γερμανούς, 

οι οποίοι διέθεταν βαρύ οπλισμό. Η επιχείρηση της γέφυρας του Γοργοποτάμου αποτελεί μία από τις σημαντικότερες 
πράξεις αντίστασης στην κατεχόμενη Ευρώπη την περίοδο του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. 
Ηγέτες της Αγγλικής αποστολής ήταν ο συνταγματάρχης Έντι Μάγιερς και ο ταγματάρχης Κρις Γουντχάους, οι οποίοι 
ήλθαν σε επαφή πρώτα με τον ΕΛΑΣ και τον Άρη Βελουχιώτη και στη συνέχεια με τον ΕΔΕΣ και τον Ναπολέοντα Ζέρβα. 
Στις 12 Νοεμβρίου ο Ναπολέων Ζέρβας επικοινώνησε με τον Άρη Βελουχιώτη του ΕΛΑΣ. Συναντήθηκαν στη Βίνιανη 
στις 14 του μηνός, όπου του ζήτησε να συμμετάσχει στην επιχείρηση, ώστε να περαστεί το μήνυμα της συνεργασίας των 
αντιστασιακών δυνάμεων. Εκεί συμφωνήθηκε ότι το βράδυ της 25ης προς 26η Νοεμβρίου θα γινόταν  η επίθεση για την 
κατάληψη της γέφυρας και στη συνέχεια η ανατίναξή της. 
Κατά την επιχείρηση του Γοργοποτάμου, (ο γνωστός σε εμάς από την μετέπειτα παραμονή του στην Αιθιοπία), Θέμης Μαρίνος 
συνάντησε και συνεργάστηκε με τους αρχηγούς των δύο ισχυρότερων Αντιστασιακών Κινημάτων – τον Ναπολέοντα 
Ζέρβα του ΕΔΕΣ και τον Άρη Βελουχιώτη του ΕΛΑΣ και συνετέλεσε στην προσέγγιση τους. Ως Έλληνας, ο Θέμης Μαρίνος 
κατάλαβε τότε τους χαρακτήρες των δύο αυτών ανδρών σε τέτοιο βαθμό που δεν θα μπορούσαν ν’ αντιληφθούν οι Άγγλοι 
συνάδελφοι του και συνέβαλε αποφασιστηκά στην προσέγγιση τους.

Η ΑΝΑΤΙΝΑΞΗ ΤΗΣ ΓΕΦΥΡΑΣ ΤΟΥ ΓΟΡΓΟΠΟΤΑΜΟΥ

ΕΡΤnews: Αφιέρωμα στον Αθλητισμό και τους 
Έλληνες της Αιθιοπίας

Η ΕΡΤnews και ο δημοσιογράφος ΝΑΣΟΣ ΜΠΡΑΤΣΟΣ ετοίμασαν 
αφιέρωμα στον αθλητισμό στην Αιθιοπία και τους Έλληνες.

https://www.ellinoethiopic.gr/ert-afieroma-ston-athlitismo-ellines-stin-ethiopia/

Ολυμπιακός Addis Ababa: Οι Έλληνες στα γήπεδα της Αιθιοπίας (Β’ μέρος)

Σύνοψη
•	 Είχε κερδίσει 18 διαδοχικά πρωταθλήματα στην 

Αντίς Αμπέμπα και το κύπελλο πρωταθλητριών 
ομάδων μπάσκετ της Αφρικής το 1964.

Δεύτερο μέρος του ιστορικού αφιερώματος στον Ολυμπιακό 
Αντίς Αμπέμπα, που ιδρύθηκε το 1943 στην αφρικανική χώρα 
από μέλη της ελληνικής παροικίας και η θεματική μας είναι 
το μπάσκετ, όπου γράφτηκαν χρυσές σελίδες.

Η μπασκετική «δυναστεία» των Ελλήνων στην Αφρική, είχε 

κερδίσει 18 διαδοχικά πρωταθλήματα στην Αντίς Αμπέμπα και 
το κύπελλο πρωταθλητριών ομάδων μπάσκετ της Αφρικής 
το 1964, ενώ όταν την ίδια χρονιά επισκέφτηκε την Αιθιοπία 
ο Παναθηναϊκός, ως προσκεκλημένος του Ολυμπιακού Αντίς 
Αμπέμπα, πραγματοποιήθηκε τουρνουά με συμμετοχή και 
αιθιοπικών ομάδων, με αποτέλεσμα στον τελικό να φτάσουν 
ο Παναθηναϊκός και ο Ολυμπιακός.

Νικητές οι κυανόλευκοι (τα χρώματα του Ολυμπιακού της 
Αιθιοπίας) με 72-71 και τον προπονητή των πρασίνων Τζακ 
Νικολαΐδη να εκφράζει την άποψη ότι αν ο Ολυμπιακός Αντίς 

https://www.ellinoethiopic.gr/ert-afieroma-ston-athlitismo-ellines-stin-ethiopia/
https://www.ellinoethiopic.gr/ert-afieroma-ston-athlitismo-ellines-stin-ethiopia/


5

Οι παροικίες μας / Οι χώρες που ζήσαμεΚ ον τά  σ α ς

Αμπέμπα έπαιζε στο ελληνικό πρωτάθλημα θα ήταν μέσα 
στην πρώτη τετράδα.
Πολυάριθμο το ελληνικό στοιχείο στο γήπεδα, αλλά και οι 
Αιθίοπες θεατές υποστήριζαν τον Ολυμπιακό με το σύνθημα 
«Ολυμπιακός γε Σόα αμπέμπα» (Ολυμπιακέ της Σόα – η 
περιφέρεια της Αντίς Αμπέμπα – λουλούδι).

Είχε προηγηθεί ανταπόκριση του Ολυμπιακού στην πρόσκληση 
της Ελληνικής Ομοσπονδίας Καλαθοσφαίρισης το 1960 για 
συμμετοχή στους τελικούς του πρωταθλήματος που γίνονταν 
μεταξύ των πρωταθλητριών ομάδων πόλεων. Το τουρνουά 
είχε γίνει στη Θεσσαλονίκη και ο Ολυμπιακός είχε έρθει 
όγδοος.

Μιλήσαμε με δύο καλαθοσφαιριστές εκείνης της ομάδας, 
τον Βασίλη Γκούμα και το Γιάννη Ιωάννου, καθώς και με την 
κόρη του εμβληματικού προέδρου του Ολυμπιακού, Γιάννη 
Βελισσάριου (διετέλεσε και πρόεδρος της Αιθιοπικής 
Ομοσπονδίας Μπάσκετ) Βούλα Βελισσαρίου.

Ο Ιωάννης Βελισσαρίου υπήρξε ο μακροβιότερος πρόεδρος 
του Ολυμπιακού Αντίς Αμπέμπα και στη θητεία του ο 
σύλλογος απέκτησε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις και λέσχη. 
H Bούλα Βελισσαρίου μοιράστηκε μαζί μας τις αναμνήσεις 
από εκείνες τις εποχές.

Βούλα Βελισσαρίου.

-Ποιο ήταν το προφίλ του πατέρα σας;
Ο Ιωάννης Βελισσαρίου γεννήθηκε το 1930 στην Αιθιοπία και 
μεγάλωσε εκεί. Ο πατέρας του Βελισσάριος Βελισσαρίου από 
την Κύμη Ευβοίας εγκαταστάθηκε στην Αιθιοπία το 1922. Η 

μητέρα του ήταν η Παρασκευή 
Γανωτάκη από τη Λίνδο 
Ρόδου. Ο Ιωάννης (Γιάννης) 
μορφώθηκε σε ελληνικό 
σχολείο στην Αλεξάνδρεια 
Αιγύπτου, σπούδασε μηχανικός 
στο Πανεπιστήμιο του 
Manchester Αγγλίας (BSc) και 
οικονομικά (ΜΒΑ) στη Βοστόνη 
ΗΠΑ.

Ανέλαβε την οικογενειακή 
επιχείρηση το 1955 κατόπιν του 
αιφνίδιου θανάτου του πατέρα 
του σε ηλικία 25 ετών. Το ίδιο έτος νυμφεύθηκε την Κική 
Αγγελινάκη από την Ουαλία με την οποία απέκτησε τρία 
παιδιά.

Στο Πανεπιστήμιο έπαιζε μπάσκετ και γενικά αγαπούσε πολύ 
τον αθλητισμό. Τον Ολυμπιακό τον ανέλαβε το 1955 με μια 
μεγάλη δωρεάν της οικογένειας Βελισσαρίου και για πολλά 
χρόνια ήταν Πρόεδρος.

-Τι θυμόσαστε από τη δράση του ιδρυτή και πατέρα σας ως 
προς το σύλλογο (καλές στιγμές του συλλόγου, δυσκολίες, 
κλπ)
Ο Ολυμπιακός ήταν το πάθος του πατέρα μου και θυμάμαι 
σαν παιδί να μας παίρνει πολύ συχνά μαζί του εμένα και 
τον μεγάλο μου αδελφό Βελισσάριο στον σύλλογο για να 
παρακολουθήσουμε αγώνες μπάσκετ, για να παίξουμε με 
άλλα παιδιά στην όμορφη παιδική χαρά, για να παίξουμε 
τένις ή για να παρακολουθήσουμε ελληνική ταινία. Από 
τις ομορφότερες αναμνήσεις μου ήταν οι αγώνες μπάσκετ 
του Ολυμπιακού με άλλες ομάδες και οι ωραίοι χοροί τις 
Απόκριες και τις Κυριακές το απόγευμα. Τις Κυριακές το 
απόγευμα ο σύλλογος διοργάνωνε χορό για τους γονείς με 
ζωντανή μουσική και παιχνίδια για τα παιδιά.

Θυμάμαι πολύ καλά σε ηλικία 5 ετών στα εγκαίνια του 
συλλόγου που ήρθε ο υτοκράτορας Χαϊλέ Σελασιέ και του 
προσέφερα μια ανθοδέσμη.

Αν θυμάμαι καλά η ομάδα μπάσκετ του Ολυμπιακού είχε 
παίξει και με ελληνικές ομάδες οι οποίες επισκέφθηκαν την 
Αιθιοπία. Θυμάμαι τον Βασίλη Γκούμα που τον είχε φέρει 
στην Αιθιοπία ο πατέρας μου για να παίζει με τον Ολυμπιακό. 
Θυμάμαι σαν όνειρο ότι μας επισκεπτόταν συχνά στο σπίτι 
και έτρωγε μαζί μας στο οικογενειακό τραπέζι. Του είχε 
μεγάλη αδυναμία ο πατέρας μου!

Επίσης, θυμάμαι ότι ο πατέρας μου είχε διοργανώσει ειδική 
τελετή στον Ολυμπιακό για να τιμήσει τον Ολυμπιονίκη 
Μαραθωνοδρόμο Αμπέμπε Μπικίλα. Ήταν πολύ συγκινητικό 
γιατί ο υπέροχος αυτός αθλητής ήρθε με αναπηρικό καροτσάκι 
λόγω τροχαίου ατυχήματος…… 
-Ο Ολυμπιακός «έμπαινε» και στην προσωπική-
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οικογενειακή σας ζωή μέσα στο σπίτι;
Στο σπίτι μας ο Ολυμπιακός και τα θέματα του ήταν πάντα 
στην πρώτη γραμμή. Δεν θυμάμαι δυσκολίες, παρά μόνον 
τον έντονο προβληματισμό του πατέρα μου για την επίσκεψη 
στην Αντίς Αμπέμπα του Στυλιανού Παττακού επί δικτατορίας. 
Βλέπετε θείος του πατέρα μου ήταν ο Ιωάννης Ζίγδης της 
Ένωσης Κέντρου τον οποίον είχαν φυλακίσει οι δικτάτορες. 
Για να είμαι ειλικρινής δεν θυμάμαι ποιος τον υποδέχτηκε 
τελικά κατά την επίσκεψη του στον Ολυμπιακό.

Bασίλης Γκούμας

«Aπό τη θητεία μου 
στον  Ολυμπιακό 
Αντίς Αμπέμπα, έχω 
εξαιρετικές αναμνήσεις, 
συνολικά έπαιξα τρία 
χρόνια από το 1963 
έως το 1966 και μετά 
πήγα ένα χρόνο στη 
Νότια Αφρική στο 

Γιοχάνεσμπουργκ πριν επιστρέψω στην Ελλάδα. Ήταν πάρα 
πολύ αξιόλογο το ελληνικό στοιχείο στην Αιθιοπία, καθώς 
ήταν σε άνθηση η ελληνική παροικία με οικοτροφείο, με 
σχολείο, με συλλόγους κλπ.
Είχε έντονη ζωή και πολλές δραστηριότητες. Το ελληνικό 
στοιχείο έδινε μαζικά το παρόν στους αγώνες μπάσκετ, οι 
οποίοι προσέλκυαν και πάρα πολλούς Αιθίοπες θεατές.

Οι αγώνες στο πρωτάθλημα Αιθιοπίας γίνονταν σε ανοιχτά 
γήπεδα και το μόνο κλειστό που παίξαμε ένα φιλικό αγώνα 
ήταν στην Ασμάρα και βρίσκονταν μέσα σε αμερικάνικη 
βάση, συνεπώς δεν διεξάγονταν εκεί αγώνες του αιθιοπικού 
πρωταθλήματος.

Ομάδες μπάσκετ στη χώρα εκτός από τον Ολυμπιακό είχαν 
φτιάξει οι Αρμένιοι, οι Ιταλοί, μία οργάνωση αντίστοιχη με 
τη δικιά μας ΧΑΝΘ, οι Αμερικάνοι, κλπ.

Εμείς παίξαμε και στο Σουδάν και βγήκαμε πρωταθλητές 
Αφρικής, όπως επίσης κερδίσαμε και τον Παναθηναϊκό που 
ήρθε το 1964 επίσκεψη στην Αιθιοπία.

Γενικά το μπάσκετ στην Αιθιοπία εκείνα τα χρόνια ήταν 
ερασιτεχνικό, εμείς κάναμε κάθε μέρα προπόνηση, αλλά οι 
άλλες ομάδες έκαναν τρεις την εβδομάδα. Να πούμε ότι στο 
είχαν εγκατασταθεί πολύ καλά κολέγια που βοήθησαν στην 
εξάπλωση και ανάπτυξη του αθλήματος».

Γιάννης Ιωάννου
 
-Πότε ιδρύθηκε ο σύλλογος και ποια είναι τα χρώματα 
του συλλόγου;
 
«Ο Σύλλογος ιδρύθηκε το 1943. Τα χρώματα του συλλόγου 
είναι μπλε και άσπρο.»

-Από πότε υπάρχει ελληνική παροικία στην Αιθιοπία;
«Από το 1880, πήγαν οι πρώτοι Έλληνες στη Μασσάουα, λιμάνι 
της τότε Αιθιοπίας, το λιμάνι τώρα ανήκει στην Ερυθραία».

-Έμειναν για μόνιμη εγκατάσταση Έλληνες στη χώρα, 
από αυτούς που φιλοξενήθηκαν ως πρόσφυγες στο Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο;
 
«Ναι έμειναν Έλληνες στη χώρα, και από αυτούς που 
φιλοξενήθηκαν ως πρόσφυγες στο Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο».

-Ο Ολυμπιακός είχε μόνο ποδόσφαιρο ή και άλλα τμήματα;
 
«Ο Ολυμπιακός εκτός από Ποδόσφαιρο, είχε και Ελευθέρα 
Πάλη, Μπάσκετ Μπολ, Βόλλεϋ Μπολ και Πινγκ Πονγκ.»
 
-Στο αθλητικό του δυναμικό συμμετείχαν μόνο Έλληνες 
ή και γηγενείς;
 
«Στο αθλητικό δυναμικό του Ολυμπιακού Αντίς Αμπέμπα, δεν 
συμμετείχαν μόνον Έλληνες, αλλά και Γηγενείς».

-Υπήρχαν άλλοι σύλλογοι που συγκροτήθηκαν με βάση 
την εθνική καταγωγή από άλλες παροικίες στην Αιθιοπία;
 
«Ναι υπήρχαν και άλλοι σύλλογοι, όπως Αρμένιοι (η ομάδα 
τους ονομαζόταν Αραράτ), και Ιταλοί ( η ομάδα τους ονομαζόταν 
Γιουβέντους)».

-Πότε αγωνιστήκατε στο σύλλογο και σε ποιες 
διοργανώσεις;
 
«Πρωτοαγωνίστηκα το 1963 σε όλες τις διοργανώσεις του 
Μπάσκετ».

-Προσέρχονταν οι Έλληνες της Αιθιοπίας στο γήπεδο για 
να υποστηρίξουν την ομάδα;
 
«Ναι οι Έλληνες της παροικίας, προσερχόνταν ανελλιπώς».

-Υπάρχει κάποιο περιστατικό από την αθλητική 
δραστηριότητα που σας έχει μείνει έντονα χαραγμένο 
στη μνήμη σας;
 
«Ναι όταν κερδίσαμε το Παν – Αιθιοπικό Κύπελλο, πολλάκις».

-Σήμερα σε ποιους τομείς δραστηριοποιείται ο σύλλογος;

«Σήμερα ο σύλλογος δραστηριοποιείται στο Μπάσκετ».

Πολύ μακρύτερα από την πατρίδα τους, στη χώρα που έγινε γι’ 
αυτούς δεύτερη πατρίδα, οι Έλληνες της Αιθιοπίας, δημιουργικοί 
σε όλους τους τομείς δεν άφησαν έξω από τις δραστηριότητές 
τους και τον αθλητισμό. Ο Ολυμπιακός Αντίς Αμπέμπα είναι 
ένα εξαιρετικό παράδειγμα της δημιουργικότητάς τους.

Οι παροικίες μας / Οι χώρες που ζήσαμεΚ ον τά  σ α ς
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Αδδίς Αμπέμπα

Τζιμπουτί

Ντίρε Ντάουα

Ασμάρα

Λαλιμπέλα

Μασσάουα

Τζιμπουτί

Ερυθραία

Τζιμπουτί

Χαράρ  

Οι χώρες που ζήσαμε

Ο κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΙΚΑΣ ΟΡΙΣΤΗΚΕ ΝΕΟΣ ΕΠΙΤΙΜΟΣ 
ΠΡΟΞΕΝΟΣ  ΤΗΣ ΑΙΘΙΟΠΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Σε μια κίνηση που αποσκοπεί στην ενίσχυση των διπλωματικών δεσμών και την 
προώθηση της συνεργασίας, η Αιθιοπία άνοιξε επίτιμο προξενείο στην Αθήνα, 
Ελλάδα.
Το προξενείο εγκαινιάστηκε από την Πρέσβη Mesganu Arga και τον Υπουργό 
Εξωτερικών, ο οποίος παρέδωσε επίσης την επιστολή διορισμού στον Γεώργιο 
Μπίκα, ως ο νεοδιορισθείς Επίτιμος Πρόξενος της Αιθιοπίας στην Ελλάδα.
Η εξέλιξη αυτή υπογραμμίζει τη δέσμευση της Αιθιοπίας να επεκτείνει τη 

διπλωματική της παρουσία και να ενισχύσει τις εταιρικές σχέσεις της με άλλα έθνη, επιδιώκοντας αμοιβαία οφέλη και 
παγκόσμια συνεργασία. 

Τηλ. Προξενείου: 2103639699
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Δεν υπήρχαν εθνικές γιορτές, πανηγύρια, γάμοι, βαφτίσια 
, πάρτι που ο Γιάννης δεν ήταν παρών ...  με την 

φωτογραφική του μηχανή μια παλιά κάμερα Rolle-I-Flex. 
Αποθανάτιζε τα πάντα .... ο Γιάννης ζούσε από το επάγγελμα 
του, αυτού του πλανόδιου φωτογράφου.. με την εξαιρετική 
του μνήμη έβρισκε όσους είχε φωτογραφίσει.. ... ήξερε 
που έμεναν ή που εργαζόταν τους έβρισκε και τους την 
πουλούσε ... πολλές φορές σε περισσότερες κόπιες ειδικά 
αν ήταν σε γκρουπ ... κουβαλούσε τις φωτογραφίες σε 
μια χαρακτηριστική μεγάλη μαύρη τσάντα που έμοιαζε με 
παλιά τσάντα γιατρού, λίγο ξεθωριασμένη στα πλάγια, εκεί 
που κουβαλούσαν τα ιατρικά εργαλεία. Κάλυπτε κάθε μέρα 
χιλιόμετρα με τα πόδια γιατί δεν είχε αμάξι για να βρει τους 
πελάτες του.

Ο Γιάννης ως καλός έμπορος αράδιαζε τις φωτογραφίες 
του μπροστά στον πελάτη ούτως ώστε,  αν ενδιαφερόταν να 
αγοράσει επιπλέον καμία έξτρα .. συνήθως ήταν φωτογραφίες 
κοριτσιών που μερικοί σφοδρά ερωτοχτυπημένοι τις 
αγόραζαν και έτσι έπεφταν σε λάθος χέρια.. τι να γίνει 
παρατυπίες υπάρχουν σε όλα τα επαγγέλματά ..

Πρέπει να χρωστάμε ευγνωμοσύνη στον Γιάννη διότι χάρη 

σ΄ αυτόν έμειναν παλιές αξέχαστες φωτογραφίες που 
τις χρησιμοποιούμε μέχρι τώρα ... διότι την παλιά εποχή, 
ελάχιστοι είχαν κάμερες και οι περισσότερες από τις παλιές 
φωτογραφίες που βλέπουμε τώρα ήταν τραβηγμένες από 
τον Γιάννη .... αρκετές φωτογραφίες απεικόνιζαν εθνικές 
γιορτές, και εκδηλώσεις της παροικίας μας. Σημειωτέον ο 
Γιάννης ήταν γνωστός και στους Ιταλούς και Αρμένιους .

Πήγαινε συχνά στον ιταλικό σύλλογο Γιουβέντους και 
τραβούσε κι εκεί φωτογραφίες και ήταν περιζήτητος ..  από 
εκεί τον καλούσαν στις διάφορες εκδηλώσεις που έκαναν. 
Μιλούσε ιταλικά με τους πελάτες του: ciao Mario,  ciao 
Yannis, ciao Tereza.

Το ίδιο συνέβαινε και στο Αρμένικο σύλλογο Αραράτ.  Geia 
sou Yannakis. Καλημέρα Γκαρμπίς, καλημέρα Annahid..

Όσο με μας, οπότε και όπου μας έβρισκε με το γνωστό 
χαμόγελο του μας ρωτούσε  «να σού τραβήξω μία».

Και μια και δύο Γιάννη μου. Ή «να σας την βγάλω»;  να μας 
την βγάλεις Γιάννη μου.

Ρόδι
Πλεονεκτήματα
Αποτελεί πλούσια πηγή 
αντιοξειδωτικών, όπως οι 
πολυφαινόλες, οι τανίνες 
και οι ανθοκυανίνες, και 
θεωρείται πραγματική 
ασπίδα για την εποχική 

γρίπη, αλλά και στελέχη ιών όπως ο Η1Ν1. Παράλληλα, 
περιέχει σημαντικές ποσότητες σιδήρου, σεληνίου, 
βιταμίνης C (1 ρόδι καλύπτει το 40% της συνιστώμενης 
ημερήσιας ποσότητας) και φυλλικού οξέος. Ο χυμός του 
θεωρείται απαραίτητος μετά την άσκηση, καθώς βελτιώνει 
την κυκλοφορία και μειώνει την καρδιακή επιβάρυνση. 

Πρόσφατες μελέτες έδειξαν επίσης πως μπορεί να 
προστατεύσει και από τον καρκίνο του δέρματος.
Μειονέκτημα
Είναι ο μόνος καρπός απ’ όπου δεν μπορούμε να αφαιρέσουμε 
τα κουκούτσια. Μπορούμε όμως να πιούμε το χυμό του.
Θερμίδες: Ένα μέτριο ρόδι περιέχει 105 θερμίδες.

Μανιτάρια
Πλεονεκτήματα
Περιέχουν άφθονα μεταλλικά άλατα και ιχνοστοιχεία, όπως 
το κάλλιο, που βοηθά στην καλή λειτουργία των καρδιακών 
μυών και στην έκκριση ινσουλίνης από το πάγκρεας. 
Αποτελούν εξαιρετική πηγή φωσφόρου, έχουν μεγάλη 

Πέντε τροφές που αποτελούν «ασπίδα» για το κρύο
Αυξάνουν την ενέργειά μας και βελτιώνουν την υγεία μας

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΟ
(τον πιό γνωστό πλανόδιο φωτογράφο της παλιάς Αντίς Αμπέμπα, 

τις δεκαετίες του 50 - έως αρχές του 70),

του Τζίμη Καλογερόπουλου

Η ξαφνική πτώση της θερμοκρασίας κάνει τον οργανισμό μας πιο ευάλωτο. 
Γεμίζοντας το πιάτο μας έξυπνα, μπορούμε να αυξήσουμε την ενέργειά μας και να 

βελτιώσουμε την υγεία μας.

Οι παροικίες / Ιατρικά Θέματα

Συνέχεια στην Σελίδα 9
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Ιατρικά θέματα / Οι παροικίες μαςΚ ον τά  σ α ς

Δράσεις που διοργανώσαμε / συμμετείχαμε

περιεκτικότητα σε χαλκό (100 γραμμ. μανιτάρια καλύπτουν 
το ήμισυ της συνιστώμενης ημερήσιας πρόσληψης), ενώ ο 
ψευδάργυρός τους ενισχύει το ανοσοποιητικό. Λόγω της 
υψηλής περιεκτικότητάς τους σε σελήνιο, θεωρείται ότι 
έχουν και αντικαρκινική δράση.
Μειονέκτημα
Λειτουργούν σαν σφουγγάρια, απορροφούν τα πάντα από 
τη γη, το καλύτερο αλλά και το χειρότερο. Σε κάποιες 
περιπτώσεις είναι φορείς βαρέων μετάλλων. Έτσι, καλό 
θα ήταν να γνωρίζετε την προέλευσή τους και να αποφεύγετε 
να τα μαζεύετε μόνες, σε περίπτωση που οι γνώσεις σας 
δεν επαρκούν.
Θερμίδες: 20 θερμίδες ανά 100 γραμμάρια.

Μπρόκολο
Πλεονεκτήματα
Πλούσια πηγή ασβεστίου (93 mg ανά 100 γραμμ., που 
καλύπτουν περίπου το 10% της συνιστώμενης ημερήσιας 
πρόσληψης) και βιταμίνης C (110 mg ανά 100 γραμμ., που 
καλύπτουν το 100% των ημερήσιων αναγκών). Ιδανικό 
για όσους δεν συμπαθούν ή πρέπει να αποφεύγουν τα 
γαλακτοκομικά προϊόντα.
Μειονέκτημα
Η γεύση του δεν ταιριάζει σε κάθε γούστο. Αν δεν σας αρέσει 
βραστό, δοκιμάστε να το προσθέσετε σε μια λευκή σάλτσα 
για ζυμαρικά.
Θερμίδες: 35 θερμίδες ανά 100 γραμμάρια

Ξηροί καρποί
Πλεονεκτήματα
Εξαιρετική πηγή ω-3 λιπαρών (7,5 g ανά 100 γραμμ. 

καλύπτουν το 700% των ημερήσιων αναγκών), που βοηθούν 
στην καλή λειτουργία της καρδιάς. Οι ξηροί καρποί μπορούν 
να αντικαταστήσουν τα γαλακτοκομικά προϊόντα για όσους 
δεν μπορούν για κάποιο λόγο να τα καταναλώσουν.
Μειονέκτημα
Επειδή έχουν πολλές θερμίδες, χρειάζεται μέτρο. Δεν πρέπει 
να υπερβαίνουν τη μία χούφτα ημερησίως.
Θερμίδες: 560 θερμίδες ανά 100 γραμμάρια (ένα καρύδι 
είναι περίπου 5 γραμμάρια)

Φακές
Πλεονεκτήματα
Χορταίνουν ακόμη περισσότερο και από το κρέας, ιδιότητα 
που έχουν τα περισσότερα όσπρια. Η υψηλή περιεκτικότητα σε 
φυτικές ίνες (4 g ανά 100 γραμμ. καλύπτουν περίπου το 15% 
των ημερήσιων αναγκών) συμβάλλει στην καλή απορρόφηση 
των θρεπτικών συστατικών και στην καλή πέψη. Επίσης, ο 
γλυκαιμικός δείκτης στις φακές είναι χαμηλός, γεγονός που 
σημαίνει πως έτσι αυξάνονται σταδιακά και όχι απότομα τα 
επίπεδα σακχάρου και ινσουλίνης στο αίμα. Η περιεκτικότητά 
τους σε βιταμίνη Β και μαγνήσιο (32 mg ανά 100 γραμμ., το 
9% των ημερήσιων αναγκών) είναι επίσης σημαντική. Με 
άλλα λόγια, πρόκειται για διατροφική πηγή με θαυματουργές 
ιδιότητες όσον αφορά την καλή λειτουργία της καρδιάς και 
την τόνωση του ανοσοποιητικού.
Μειονέκτημα
Μπορεί σε κάποιους να προκαλούν φούσκωμα και δυσανεξία.
Θερμίδες: 90 θερμίδες ανά 100 γραμμάρια (μαγειρεμένες).

Σειρά άρθρων σχετικά με την υγεία από το διαδίκτυο. 
Τα άρθρα συνέλεξε ο Σάββας Σιδερής.

• 13 Ιουλίου – 
Συμμετείχαμε 
σε συνεστία-
ση – Δείπνο 
(Yerat Gibza) 
της Αιθιοπι-

κής Κοινότητας Ελλάδας (Πλ. Με-
ταξουργείου) – Παρευρέθηκαν Μ. 
Μυριαλλή, Γ. Μιχαηλίδης, Δ. Στρα-
γάλης

• 19 Ιουλίου - 50 χρόνια Ει-
σβολής και Κατοχής της Κύπρου 
(έγινε προβολή της ταινίας “ΑΤΤΙΛΑΣ 
‘74” του Μιχάλη Κακογιάννη) – Σ.Ε.Α. 

• 1 Σεπτεμβρίου - Αιθιοπικό 
Φεστιβάλ – Δημοτική Αγορά Κυ-
ψέλης (10-22:00 – Ethio-Greek 
Cultural Promoters) – Παρευρέθη-
καν: Γ. Μιχαηλίδης, Λ. Μυριαλλής, 
Δ. Στραγάλης

• 15 Σεπτεμβρίου – Bingo – 
Σ.Ε.Α.

• 29 Σεπτεμβρίου – Ο Γεν. 
Γραμματέας συμμετείχε μεταβιβά-
ζοντας τις ευχές του Σ.Ε.Α. για το 
Meskel-Demera (Πλ. Καραϊσκάκη – 
Απέναντι από το Καλλιμάρμαρο). 
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29 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ - ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟΝ ΟΣΙΟ ΛΟΥΚΑ 
ΚΑΙ ΔΕΛΦΟΥΣ

Συνέχεια στην Σελίδα 11

Ονομάζομαι Παντελής 
Ποντικός, και είμαι 

φίλος του Συλλόγου και 
γενικά της Αιθιοπίας.
 
Την περασμένη Κυριακή 
ήρθα μαζί σας στην εκδρομή 
στον Όσιο Λουκά και στους 
Δελφούς.
Ζήτησα από την κ. Μήτσου 
να σας μεταφέρει τις 
εντυπώσεις μου και μου 
είπε ότι θα ήταν καλύτερα 
να περιγράψω τα πάντα σαν 
να με ρώτησε η δασκάλα στο 
σχολείο πώς πέρασα στην 
εκδρομή,
 
Ορίστε λοιπόν !
 
Ξεκινήσαμε γύρω στις οκτώ 
από τη στάση Πανόρμου.
Μια γρήγορη αγκαλιά μιας 
και όλοι είναι γνωστοί από 
παιδιά.
Η πρώτη θετική εντύπωση: 
Διανομή νερού και 
ενημερωτικών φυλλαδίων.
 
Ο κύριος Θεόδωρος με 
το κακκαριστό γέλιο του 
επόπτευε τα πάντα ώστε να 
αισθανόμαστε άνετα.
Στη πρώτη στάση για καφέ 
δεύτερη θετική εντύπωση: 

Τυροπιττακια και αλλά αρτοποιήματα !
 
Έβγαλα να πληρώσω, όπως συμβαίνει συνήθως, αλλά κύριος 
Θεόδωρος με κόβει: Εδώ είσαστε στον Σύλλογο Ελλήνων 
Αιθιοπίας,
 
Δεν τόχα  ματαδεί σε παρόμοιες εκδρομές.

 
Πάνω κάτω στο πούλμαν με ευγένεια και πολιτισμό.
 
Περνώντας από το μαρτυρικό Δίστομο φτάσαμε στο ιστορικό 
μοναστήρι του Οσίου Λουκά, βυζαντινής τεχνοτροπίας του 
δεκάτου αιώνα.

Ο νεαρός αλλά ευλαβής  ξεναγός μας περιέγραψε το ιστορικό 
της μονής. Θαυμάσαμε τα μοναδικά ψηφιδωτά και την 
επιβλητικότητα του κτίσματος.

Στη συνέχεια περνώντας από τα στενά δρομάκια της 
Αράχωβας είχαμε την  ευκαιρία να θαυμάσουμε την ικανότητα 
και υπομονή του έμπειρου οδηγού μας.
 
Σε λίγο είμαστε στους Δελφούς.

Ο ομφαλός της γης των αρχαίων Ελλήνων, κέντρο λατρείας 
των Δελφικών μυστηρίων στις ρίζες του Παρνασσού.

Η γλαφυρή και καταρτισμένη ξεναγός μας εξήγησε την ιστορία 
και προέλευση των μοναδικών θησαυρών, το ιστορικό της 
μεγάλης ανασκαφής και εμείς σεμνά της υπενθυμίσαμε ότι ο 
μεγάλος Τρικούπης κάλυψε τα έξοδα πουλώντας σουλτανίνα 
αφού η χώρα ήταν χρεωκοπημένη, ως συνήθως…
 
Πεινάσαμε.
 
Το τραπέζι στην εκλεκτή Ταβέρνα “Άγγελος” μας περίμενε.

Άλλη θετική έκπληξη: νοστιμότατα ορεκτικά, κύριο πιάτο 
και επιδόρπιο από ευγενέστατος σερβιτόρους, με καθαρά 
σιδερωμένα ρούχα, (κάτι σπάνιο για τον ελλαδικό χώρο).
 
Επιστροφή με ζωντανό τραγούδι από τον αγαπητό σε όλους 
κύριο Φίλιππο με πλούσιο ρεπερτόριο, μέχρι και παραγγελιά 
της Βαγγελίτσας  για Βοσκόπουλο!
 
Φτάνοντας χωρίσαμε βιαστικά και δεν προφτάσαμε να 
ευχαριστήσουμε τους διοργανωτές και την γλυκύτατη 
πρόεδρο κυρία Βούλα.
 
 Σας  ευχαριστώ όλους από καρδιάς με το παραπάνω μικρό 
κείμενο.

Ας αναφερθούμε στην δική μου γενιά … Το καλοκαίρι 
που διδαχτήκαμε ήταν ένα ξέγνοιαστο διάλειμμα με 

οικογενειακές στιγμές, ατελείωτες ώρες στην θάλασσα, μπόλικο 
φαγητό, βόλτες, ξενύχτια, καλοκαιρινοί έρωτες και είχε βρε 
παιδί μου μια εσάνς ανεμελιάς…
Τα χρόνια πέρασαν και αρχίσαμε και όλοι εμείς να 

επαναπρογραμματίζουμε τους 
εγκεφάλους μας στα νέα δεδομένα 
… Το καλοκαίρι σήμερα σημαίνει κάτι 
τελείως διαφορετικό …
Έχεις μπροστά σου 12 μήνες για 
βγάλεις το στρατηγικό πλάνο των 

«Το καλοκαίρι των συνειδητοποιήσεων … Θέλεις να σου 
περιγράψω τι σημαίνει το καλοκαίρι εν έτη 2024;»

Άρθρο της Σοφίας Μαργαρίτη, συγγραφέας
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Χαμένη υπερηφάνεια

οικονομικών σου (έχεις 12 μήνες να καταπιείς σπαθιά για να 
μπορέσεις να αποταμιεύσεις χρήματα φυσικά όχι κανένα τρελό 
ποσό με σκοπό να το δαπανήσεις για να εξαγοράσεις ελάχιστες 
στιγμές χαράς) …Έχεις 12 μήνες να υπομείνεις την παράνοια της 
καθημερινότητας με ένα μόνο στόχο εκείνες τις καλοκαιρινές 
στιγμές … Πίεση, στρες, στερήσεις, το στομαχάκι να ουρλιάζει 
error,το σώμα σου να θυμάται να αγχωθεί κάθε βράδυ που 
πας να ξαπλώσεις λέγοντας σου οοοοχιιιι γλυκούλη δεν θα 
ηρεμήσεις άλλωστε έχεις να πληρώσεις τόσους λογαριασμούς 
… Αν έχεις και παιδιά ο θεός να βάλει το χέρι του…
Και φτάνουμε σε εκείνη την μια μαγική ημέρα …Το σώμα 
και το μυαλό έχει πάει περίπατο … Ετοιμάζεις βαλίτσα με 
ύφος επαναστάτη και είσαι έτοιμος για την μεγάλη έξοδο … 
Και μπαίνεις στο καράβι … Και φτάνεις σε αυτό τον μαγικό, 
ειδυλλιακό προορισμό βρε αδερφέ και λες ναι ρε φίλε τώρα 
είναι η στιγμή να ζήσω …
Χα στην έφερα … Καρδιά μου δεν σου είπανε ότι μέσα στο 
κεφάλι σου κουβαλάς ένα πραγματάκι (μυαλό θαρρώ το λένε) 
το οποίο το εκπαίδευσες να μην σταματάει, να μην αδειάζει, να 
μην γνωρίζει τι σημαίνει το στοπ …
Το κινητό σου φυσικά και δεν θα σταματήσει να χτυπά γιατί 
οι υποχρεώσεις είναι παντού γύρω σου … Ναι, ναι θα το 

κλείσεις ξέρω ….  μάντεψε και να το κλείσεις θα υποφέρεις 
από τύψεις και ενοχές για το μήπως συμβεί κάτι κακό … και θα 
το ξανά ανοίξεις … και οι σκέψεις θα τρέχουν και εκεί που θα 
χαλαρώνεις στην ξαπλώστρα και θα λιάζεις την κορμάρα σου 
λες κάτσε να σκεφτώ τα σχέδια του επόμενου χειμώνα…(λες 
και ότι πλάνο και αν βγάλεις θα διαφέρει πολύ από το περσινό) 
Ψυχή μου πως αυταπατάσαι…
Και οι μέρες περνούν και έχεις ξεχάσει να ζήσεις … Ναι διακοπές 
είσαι αλλά εκείνο το άδειο βλέμμα σου δείχνει ότι δεν είσαι 
εκεί…
Και έρχεται το τέλος των ημερών που αποφάσισες να ζήσεις … 
Το βλέμμα σου μαυρίζει και με πολύ αργές κινήσεις ετοιμάζεις 
τη βαλίτσα της επιστροφής χιλιομετανιωμένος για την ευκαιρία 
που έχασες να ζήσεις γιατί επέτρεπες στο μυαλό σου να σε 
κουμαντάρει … Και φτου ξανά πίσω στην καθημερινότητα των 
υπολογισμών, της πίεσης, των ατελείωτων υποχρεώσεων 
και των συναναστροφών που με ένα πλατύ ψεύτικο χαμόγελο 
θα αναφέρεις πως πέρασες υπέροχα και ξεκουράστηκες (που 
τα πουλάς αυτά βρε άνθρωπε αφού πάλι απών ήσουν και όχι 
σωματικά) 
Άραγε γεννήθηκες για αυτό; Άραγε το παιδί που ήσουν κάποτε 
είναι χαρούμενο για αυτή σου την κατάληξη και επιλογή;

Είναι στιγμές, σαν κι 
αυτήν εδώ τώρα, που 

μέσα στην μακαριότητά 
του δεν σκοτιζόταν για 
κανέναν και για τίποτα, 
παρά μόνο για το πώς θα 
κυλήσει η μέρα. Σήμερα 
Κυριακή στο Κέρας της 
Αφρικής, στο Τζιμπουτί, 

ξύπνησε φρέσκος και 
στεγνός, χωρίς ιδρώτα, χάρη στο κλιματιστικό. Η μέρα ήταν 
εκτυφλωτικά ηλιόλουστη, ξηρή όπως ακριβώς την ήθελε. 
Στη ταράτσα του μικρού ξενοδοχείου με τις arcade, στην 
Place Ménélik, θα απολάμβανε σε λίγο ένα ελαφρύ πρωινό. 
Μια φρέσκια γαλλική μπαγκέτα και ένα μπολάκι με βούτυρο 
τού ήταν αρκετά για να δυναμώσει. Ανέβηκε τα σκαλιά, 
έφτασε στη ταράτσα και πέρασε ανάμεσα από το λευκό 
απαλό πέπλο της κουνουπιέρας που κρεμόταν γύρω από το 
υπόστεγο. Παραμάσχαλα είχε την πρωινή εφημερίδα και ο 
ζεστός καφές του ήταν μόλις σερβιρισμένος για εκείνον. Στο 
σκεπασμένο, με λινή πετσέτα, μακρόστενο καλαθάκι υπέθεσε 
πως ήταν το τραγανό ψωμάκι του. Το βούτυρο κατέφτασε 
σε λίγο για να μη λιώσει αμέσως. Είχε ετοιμάσει τον καπνό 
του και ρούφαγε απολαυστικά τον καφέ του. Με απέραντη 

ευδαιμονία, φουμάροντας καπνό και με το βούτυρο στο 
μαχαίρι, ξεσκέπασε το πετσετάκι, όμως η χαρά του πήγε 
περίπατο. Ένας στόλος από μαύρα μικροσκοπικά μυρμήγκια 
περιεργαζόταν και ψαχούλευε τη λιχουδιά του!

“Μεσιέ! … Μεσιέ!” άρχισε να φωνάζει, κολλημένος στην 
καρέκλα του.

“Ορίστε κύριε, τί συμβαίνει; και θα μας ξυπνήσετε όλους 
τους πελάτες”

“Δεν μπορώ να φάω αυτό το ψωμί!” είπε αναψοκοκκινισμένος
“Μα γιατί;” είπε με ύφος βαριεστημένο ο σερβιτόρος, που 
ήταν υπεύθυνος για ένα σωρό ακόμα δουλειές.

“Τί γιατί; Δεν βλέπετε; Είναι γεμάτο μυρμήγκια” έλεγε τώρα 
πιο σιγανά ντροπιασμένος.

“Χμμ, για να δω; Μα καλά πώς κάνετε έτσι; Δεν είναι δα και 
τίποτα! Ορίστε, τώρα μπορείτε να το φάτε” είπε χτυπώντας 
στο τραπέζι την μπαγκέτα, τινάζοντας τα μυρμήγκια από 
πάνω της.

ΥΓ Προς αποφυγήν παρεξηγήσεων: Οποιαδήποτε ομοιότητα 
με πρόσωπα ή καταστάσεις είναι εντελώς συμπτωματική.

Άρθρο της Ειρήνης Σαββαΐδη

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΟ LINK:
https://www.ellinoethiopic.gr/sea-prosexeis-ekdiloseis-os-ton-fevrouario-2025/

 OI ΓΙΑΤΡΟΙ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΠΟΥ ΖΗΣΑΜΕ 
Σας καλούμε να μας αποστείλετε στοιχεία στο email ellinoethiopic@gmail.com για τους γιατρούς μας 

στις χώρες που ζήσαμε (ονοματεπώνυμο, πόλη, ειδικότητα, ποιο νοσοκομειακό ίδρυμα εργάζονταν) για 
ένα μελλοντικό αφιέρωμα του Κοντά Σας

Place Ménélik

https://www.ellinoethiopic.gr/sea-prosexeis-ekdiloseis-os-ton-fevrouario-2025/
mailto:ellinoethiopic%40gmail.com?subject=


ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΑ

Η Francine Lewis (κόρη της Μαίρης Λεντάκη από την Αντίς 
Αμπέμπα) και ο Spencer Taube τέλεσαν το γάμο τους στην Αθήνα.

Η Κωνσταντίνα Πολυταρίδη (κόρη του Δημήτρη Πολυταρίδη 
από την Ασμάρα) και ο Δημήτρης Καβαλλάρης τέλεσαν το γάμο 
τους στην Αθήνα.

Η Διδώ Λυκούδη βάπτισε στην Πάτμο, με την κόρη της Δάφνη,  
τα εγγόνια της Ορφέα και Θησέα. 

Τα συγχαρητήρια μας

ΔΥΣΑΡΕΣΤΑ
Έφυγαν από κοντά μας:

Η Ελισάβετ Νίττη από το Dembi Dollo που διέμενε στην Αντίς 
Αμπέμπα.

Η  Φλώρα σύζυγος Αντωνίου Ζέκκου από την Ντίρε Ντάουα και 
Ασμάρα που ζούσε στην Αθήνα.

Η Ανθούλα Μαλιαρά, από την Αντίς Αμπέμπα.

Η Αλίκη Ανδριανοπούλου, από την Αντις Αμπέμπα. Ζούσε με τα 
παιδιά της στις ΗΠΑ.

Ο Γεώργιος Αλεξανδράκης του Νικολάου από την Αντίς Αμπέμπα.

Ο Παντελής (Bilys) Αποστολίδης από Ασμάρα, που ζούσε στην 
Ιταλία.

Η Βιργινία (Νινούλα) Μπουρμπούλη Ντε Ρανιέρι από Ασμάρα, 
που ζούσε στην Ιταλία. 

Ο Θεόδωρος Κατακαλαίας από Τζιμπουτί, που ζούσε στην Αθήνα.

Τα θερμά μας συλληπητήρια.

Παρακαλούμε τα μέλη να μας ενημερώνουν για πληροφορίες 
που πρέπει να δημοσιεύονται στο «Κοντά σας» (όπως Ευχάριστα: 
γάμοι, γεννήσεις, αποφοιτήσεις παιδιών,  κλπ καθώς και τα 
Δυσάρεστα) στο email: ellinoethiopic@gmail.com ή την σελίδα/
ομάδες του Συλλόγου στο Facebook. Τυχόν παραλείψεις οφείλονται 
αποκλειστικά και μόνο στην έλλειψη πληροφόρησης.

01/10/2024  Επέτειος Ανεξαρτησίας (Κύπρος)
28/10/2024  Επέτειος του ΟΧΙ (Ελλάδα)
17/11/2024  Εξέγερση Πολυτεχνείου (Ελλάδα)
30/11/2024  Άγιος Φρουμέντιος (Ελληνική ορθόδοξη   
  εκκλησία)
25/12/2024  Χριστούγεννα (Ελλάδα, Ερυθραία, Τζιμπουτί)

26/12/2024  Σύναξη της Θεοτόκου (Ελλάδα)
01/01/2025  Πρωτοχρονιά (Ελλάδα, Ερυθραία, Τζιμπουτί)
06/01/2025  Θεοφάνεια (Ελλάδα)
07/01/2025  Χριστούγεννα Αιθιοπικής Ορθόδοξης   
  εκκλησίας (Αιθιοπία, Ερυθραία)
19/01/2025  Τιμκετ – Επιφάνεια (Αιθιοπία, Ερυθραία)

ΤΟΠΙΚΕΣ ΑΡΓΙΕΣ, ΕΠΕΤΕΙΟΙ & ΕΟΡΤΟΛΟΓΙΟ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΔΩΡΕΕΣ - ΧΟΡΗΓΙΕΣ
ΧΟΡΗΓΙΕΣ: Τα παρακάτω μέλη του Συλλόγου μας προσέφεραν 
οικονομική χορηγία για τις ανάγκες του Συλλόγου:
 - Ο Σάββας Σιδερής και η Αντωνάτου Αλίκη

ΔΩΡΕΕΣ για τους σκοπούς του Συλλόγου έκαναν:
 - Η Σίσυ και ο Νικόλαος Βοζίκης στη μνήμη της Έφης 

Νικολάου –Βινιεράτου
 - Η Παπαναστασίου Ελισάβετ, στη μνήμη της Βιργινίας 

(Νινούλα) Μπουρμπούλη Ντε Ρανιέρι

Ευχαριστούμε τους δωρητές.

Παρακαλούμε τους καταθέτες να σημειώνουν ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ το 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ τους και την πλήρη ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ τους στο 
Δελτίο Κατάθεσης. Επιπρόσθετα, να ενημερώνουν τηλεφωνικά 
ή με e-mail τον Ταμία κ. Πανά Θεόδωρο. 
Επιταγές μπορούν να σταλούν ταχυδρομικά (με συστημένη 

επιστολή) στο όνομα: 
ASSOCIATION OF GREEKS OF ETHIOPIA 
SYLLOGOS ELLINON ETHIOPIAS 
P.O.BOX 14034 , 
GR-115 10 ATHENS, GREECE

Οι τραπεζικοί λογαριασμοί του Συλλόγου στους οποίους μπορείτε να καταθέτετε εγγραφές, ετήσιες συνδρομές και δωρεές είναι: 

ΤΡΑΠΕΖΑ ALPHA BANK
Ο αρ. Λογαριασμού του Συλλόγου είναι: 
473-002002-005883
(από άλλη τράπεζα χρησιμοποιείστε το ΙΒΑΝ)
Από το εξωτερικό, μπορούν να γίνουν εμβάσματα στο 
Σύλλογο στην ALPHA BANK, Athens, Greece. 
Beneficiary: Syllogos Ellinon Ethiopias, 
IBAN: GR 80 0140 4730 473002002005883. 
SWIFT ADDRESS (BIC): CRBA GR AA 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (PIRAEUS BANK) 
Ο αρ. Λογαριασμού του Συλλόγου είναι: 
6558-162701-951
(από άλλη τράπεζα χρησιμοποιείστε το ΙΒΑΝ)
Από το εξωτερικό, μπορούν να γίνουν εμβάσματα στο 
Σύλλογο στην PIRAEUS BANK, Athens, Greece. 
Beneficiary: Syllogos Ellinon Ethiopias,
IBAN: GR4001715580006558162701951 
SWIFT ADDRESS (BIC): PIRB GR AA 

23/11/2024 – ΔΙΑΛΕΞΗ ΤΟΥ ΟΜΟΤ. ΚΑΘΗΓΗΤΗ
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΤΑ ΠΑΝΑ «Η ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ
ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ ΤΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΑ

01/12/2024 – ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ ΑΓ. ΦΡΟΥΜΕΝΤΙΟΥ
ΓΕΥΣΙΓΝΩΣΙΑ ΑΙΘΙΟΠΙΚΟ ΦΑΓΗΤΟ
ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ ΠΛΑΚΕΤΕΣ ΣΕ ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΥΣ

06-12/12/2024 – ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΝΙΚ.ΓΑΖΕΠΗ

08/12/2024 – ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΑΙΡΗΣ ΜΕΤΑΞΑ & ΠΡΟΒΟΛΗ 
ΒΙΝΤΕΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΙΘΙΟΠΙΑ
(ΤΟΥ Θ.ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ)

15/12/2024 – BAZAAR «ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΒΟΗΘΕΙΑΣ
ΠΑΙΔΙΩΝ LALIBELA»

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ

Ο Σύλλογος Κ ον τά  σ α ς
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